

Megjelen minden vasárnap  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városbáza I. e. 13.  
Kéziratok nem adnak vissza.  
Nyilvántartási költségek soronként 50 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Előfizetési árak

helyben hához  
hordva, vidékre  
postán küldve  
Egyes évre . . . 8 kor  
Félévre . . . 4 kor  
Negyedévre . . . 2 kor  
Egyes szám ára 10 fill.

Hirdetések  
egyezség szerint  
közöltetnek.

## A bérlők.

A bérlőkre az idén és a múlt esztendőben nagyon rossz világ járt. Ez a két esztendő sok olyan bérlőt is tönkretett, akinek már egy kis vagyona volt. — A bérlők anyagi romlásának jelei már kezdenek is mutatkozni. — A legtöbb bérlő csak azon feltétel alatt hajlandó megtartani bérletét továbbra is ha a földtulajdonostól tetemes haszonbér leengedést kap. Vannak nagy számmal olyanok is, akik még haszonbér leengedés esetén sem képesek megtartani bérleteiket, mert fizetési képességüket a legközelebbi két esztendő teljesen tönkretette.

Sőt lesznek olyanok is, akiknek nem lesz más menedékük, mint napszámra menni, s úgy keresni meg a kenyerüket mert önálló vállalkozásra többé nem is gondolhatnak.

Szomorú dolgok ezek, de így vannak.

El kell azonban ismerni, hogy a bérlők részben maguk is okai anyagi romlásuknak, mert a közelebbi elmúlt esztendőben annyira felverték a bérleti árakat, hogy szűk termés esetén nem is lehetett másra kilátásuk, mint az elpusztulásra. A földhésség erőt vett rajtuk, s most keservesen fizetik meg az árat.

Egy hold földért 28, 30, 32 frt haszonbér olyan kockázatos vállalkozás, amely csak jó termés és magas terményárak mellett üthet be jól. Ez a kettő pedig ritkán következik be együtt.

A bérlők bukása szomorú de nagyon tanulságos.

Tanulságos azért, mert minden gazda megtanulhatja belőle, hogy ma már a gazdálkodásnál is nagy előrelátásra és számításra van szükség, mert a könnyelmű gazda minden vagyonát kockára teszi, ha nem jól számít. Senki sem dolgozik nagyobb erélyekkel, mint egy gazdálkodó. A gazda eszének tehát előre kell járni, ha bukni nem akar.

De van a bérlők bukásából egy másik fontos tanulság is, az, hogy a kisgazdagoknak egyik elengedhetlen kelléke és kiegészítő része a megfelelő jöszágtartás. Azok a bérlők, akik a jöszágtartásra kellő gondot fordítottak, most is kivágják valahogy magukat, de azok, akik kizsárolják a földet, a nélkül, hogy a jöszágtartásra gondolnának nem állanak talpra soha.

Jó lesz, ha a gazdaközönség megszívleli és hasznára fordítja ezeket a tanulságokat, mert nincs megírva sehol, hogy hasonló mostoha viszonyok megint be ne következzenek.

kinestár adóbevételére nagyon megcsappanhatott, mert a kormány — a szállongó hírek szerint — nagyon kalandos terve van, amelyek azt bizonyítják, hogy nincsen pénz az államkinestárban. Így például azt beszélik a lapok, hogy legközelebb már nemcsak a vármegyék állami dotációját szüntetik be, hanem az igazságügyi személyzet fizetésének is csak 50%-át fogják utalványozni. Ez azonban lehet éppen olyan kőszahír, mint a többiek. Az ország feszült érdeklődéssel várja, hogy mi történik szept. 15-én. Lehet, hogy újra elnapolják az országgyűlést, annál inkább, mert a koalíciós pártok vád alá helyezési indítványt akarnak benyújtani a kormány ellen.

## KÖZIGAZGATÁS.

— Rendkívüli közgyűlés tartatott ma egy hete a városbáza nagy tanácstermében, amely azonban a tárgysorozatban felvett 18 tárgy közül csak ötöt intézett el. — A városi képviselőválasztók névjegyzékének összeállításával Oláh Miklós elnöke alatt Borbély Gábor és Csiba Márton bizattak meg. Nagy Illés indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a városi képviselők száma, a városi szervezési szabályrendeletnek megfelelőleg 130-ról 160-ra emeltesse fel.

— A községi iskolások tagjaiul megválasztottak: Fekete Sándor, Péntáros István, Hetey Ignác, Kovács Gyula, Fehér Gábor, Körner Béla, Padrah Sándor, G. Tóth Mihály, Adler Samu, Dr. Malatinszky József, Dr. Hamvay Kovács Balint, Fogthü János, G. Tóth János és Soós Mihály. — Az új temetkezési szabályrendelet kiadott hiánypótlás végett a tanácsnak. A helyettes vágatási biztosi állás betöltését illetően úgy határozott a közgyűlés, miszerint megbízott Gerő Dániel állatorvos, hogy ezen állásra maga helyettes teljesen megfelelő egyént alkalmazzon. A helyettes vágatási biztosért az állatorvos felelős, és fizetése is az állatorvost terheli.

Fizetésfelelős iránti kérelem. Czegléd István házipénztárnok 400 kor. fizetésemelést kér a közgyűléstől, mert amint kérvényében mondja, túl van halmozva teendővel.

Személyi-pótlék utalványozása iránti kérelem. — Czegléd József iktató 200 kor. személyipótlékot kér a közgyűléstől, husz évi szolgálata elismeréséül.

— Molnár Gáspár árvaszéki iktatót másodosztályú rendes napdíjassá nevezte ki az alispán Hajdúvármegye árvaszékéhez, 792 kor. évi fizetéssel. Molnár Gáspár pár hét múlva foglalja el új állását.

Az árvaszéknél üresedésbe jött iktatói állásra hir szerint Turay József, B. Nagy András, Csajkos Gyula és Kaszás Mihály pályáznak.

A vágatásbiztosi állás betöltése. Gerő Dániel állatorvos kérvényt adott be a tanácshoz, melyben elmondja, hogy a vágatási biztosi teendőket nem tudja úgy teljesíteni, mint ahogy azt a rendeletek előírják. Kéri tehát, hogy ezen teendők végzése céljából egy új városi állatorvosi állás rendszeresíttessék. — Az állatorvos ezen előterjesztése kiváló figyelmet érdemel, annál inkább, mert egy városi állatorvosi állás rendszeresítését a gazdaközönség érdeke és az állategészségügy kifogástalan ellátása is sürgősen megköveteli.

— Új nyilvános ház. Takács Zsuzsanna Haja Józsefné kérvényt adott be a tanácshoz az iránt, hogy a város területén egy új bordélyházat nyithasson.

Felülfizetés. A városi tanács által rendezett Lajos-napi balon felülfizettek: Kovács Gyula 3 K. 80 fill, Dr. Kovács Balint 80 fill, Sághy Ferenc 80 fill. A bal tiszta jövedelme 370 kor. 26 fillér volt.

Tóth Mihály rendőrbiztos már jobban van, úgy, hogy a héten újra elfoglalhatja hivatalát.

A városi közmunka leszolgáltatását egyelőre beszüntette a hatóság.

A városi huszfogyasztási szövetkezet alapszabályainak átdolgozására kiküldött bizottság gyűlést tartott tegnap délelőtt, a városbáza nagy tanácstermében, G. Tóth János elnöke alatt, melyen megkezdte az alapszabályok részletes tárgyalását.

## Unalmas közgyűlések.

Névszerint is meg tudnánk nevezni azokat az előkelő és vezetőszeretű hivatott egyéniségeket, akik szándékosan távol maradnak minden közgyűléstől mert idejüket a hosszadalmas és izléstelen közgyűlési tárgyalásokkal elfecsérelni nem tartják érdemesnek. Ennek azután az a következménye, hogy az értelmiség egy jó részének távolmaradása miatt a közgyűlés nivója lejjebb száll, s a képviselőtestület tanácskozásai egyre jobban kezdenek hasonlítani a csöszfogadó kertsgyűlésekhez.

De van a közgyűlések unalmaságának és hosszadalmaságának egy másik következménye is, és ez az, hogy ami közgyűlésünk 4-5 ülésen keresztül végzi el azt, amit egy ülés alatt el kellene végeznie. Így aztán a képviselőtestület folyton tanácskozik, de azért nagyon keveset végez.

Mindezek a jelenségek a vezetés nehézségére vezethetők vissza, de származzanak bárhonnan, annyi bizonyos, hogy a város igazgatására nagyon káros hatással vannak, mer megnehezítik a fontosabb ügyek kellő és gyors elintézését.

Új irányra, új szellemre volna szükség, hogy a közgyűlés dolgai a rendes kerékvágásba visszaterelődjenek.

## H I R E K.

— Dr. Radó Antal budapesti pénzügyi titkár a héten rokonai látogatása céljából városunkban időzött.

— Fogthü János földbirtokos a héten a Tatrából hazaérkezett.

— Gerstner Miksa kir. albiró szabadságideje letelvéen a héten újra elfoglalta hivatalát.

— Székely József házipénztári ellenőr a héten hazaérkezett Barifáról. Szabadságideje holnap telik le, amikor ismét elfoglalja hivatalát.

— Jeges János községi szabadságideje letelvéen, a héten újra elfoglalta hivatalát.

— A Bocskay-szobor ügyében a legközelebbi közgyűlés dönt a felett, hogy a város elvállalja-e az anyagi felelősséget a szobraszáll szemben, a szobor előállítás költségeit képező 36.000 koronáért. A közgyűlés döntését a város egész közönsége nagy érdeklődéssel várja.

— Új irnok a járásbírósnál. A helybeli kir. járásbírósnak Tiszalókról áthelyezett új irnok: Csernák Lajos, a héten foglalta el állását.

— Lajos napi bál. A szokásos Lajos-napi bál vasárnap tartatott meg az erdőn. A mulatság minden tekintetben igen sikerült lett volna, csak az volt a baj, hogy az erdőben összeverődött piaci esavargók minduntalan verekedéseket kezdtek, s így elrontották a mulató közönség hangulatát. Jó volna, ha a rendőrség erőleyesebb rendszabályokat alkalmazna ezekkel a garázda elemekkel szemben.

— A debreczeni színház: folyó hó 15-én. nyílik meg. Az első estén »A király házassága« című történelmi vígjáték kerül színre.

— **Esküvő.** Pollacsék Nándor galati főbírtokos f. hó 5-én tartja esküvőjét Adler Vera kisasszonnyal, Adler Samu takarékpénztári igazgató leányával. Előre is gratulálunk a fiatal párnak.

— **Tűz.** Tatár István V-ik tizedbeli lakosnak udvarán hétfőn d. e. 1/2 11 órakor tűz támadt s egy csomó szalma leégett, a tüzet gyermekek támasztották játékközben.

— **Magánvizsgálatok** tartatnak szerdán és csütörtökön a polgáriiskolában. A magánvizsgálatokon Csányi Viktor kir. tanfelügyelő is jelen lesz.

— **Elhalasztott párbajtárgyalás.** A Dr. Kovács Balint Ludány Géza-féle párbajt a héten tárgyalta volna a debreczeni kir. törvényszék, de a tárgyalás elhalasztott, mert a főtárgyalási elnök beteg.

— **Nagy baccharát-partik** folynak mostanában a debreczeni kaszinóban, amelyre még vidékről is berándulnak a kaszinótagok. A múlt héten egy országgyűlési képviselő 20000 koronát, egy helybeli uriember pedig 7000 koronát nyert a debreczeni kaszinóban.

— **Késelés és pofon.** Székely Ferencnek a héten, a Békásban, mulatás közben elveszett a penztárczája. A károsult az ott levő ifj. Dörö Balázssra gyanakodott s gyanújának kifejezést is adott, ifj. Dörö Balázs e miatt annyira méregbe jött, hogy arcon ütötte Székely Ferencet, aki viszont kést rántva megszúrta ifj. Dörö Balázsnak az egyik kezét. Az ügy a bíróság elébe került.

— **Elbolondított munkások.** Szoboszlói János telebeszélte a héten vagy ötven embernek a fejét, hogy elviszi őket dolgozni Nagyváradra. Mikor azonban indulni kellett volna, Szoboszlói János nem volt sehol, úgy, hogy a felbízott emberek munka nélkül maradtak s nem tudván egyebet tenni, a járásbíróshoz fordultak panaszukkal. Figyelmeztetjük a munkásokat, hogy munkakönyveiket használó esetekben csak megfelelő munkabér mellett adják ki a kezükből.

— **A vándorló vadásztáska.** Megirtuk annak idején, hogy a múlt telen feltörték a Kalocsay Gusztáv plebános tanyáját, s a tettesek egy vadászfegyvert és egy vadásztáskát elvittek. A vadásztáska a tavaszon előkerült, a Borbély János tanyáján a garágyából. Hogy hogyan jutott oda, azt még ma sem bizonyos teljesen. Csukás Károly, akinél a táskát legutóljára volt, azt állítja, hogy 60 fillérért vette. A járásbíró most vizsgálja a szövevényes ügyet, amelyben valószínűleg része van Marádi Balintnak is.

— **Dr. Nábráczky Béla** t. b. szolgabíró az alispán visszarendelte rendes helyére, mert a Miskolczy Lajos t. b. főszolgabíró szabadságlejárta s így újra elfoglalta hivatalát.

— **Fejbevert komédiás.** Vaberzsinesz Béla erőművész és bátyja Gusztáv, a múlt héten, mikor egy komédiás társasággal itt voltak Szoboszlón, betértek pálinkázni a Soós Lajos üzletébe, ahol alaposan be is rugtak. Mikor haza indultak, az utcán találkozott G. Kiss Jánossal, Kiss Balinttal és Kiss Sándorral. A részeg komédiások széles jókedvükben elkezdtek viccelni G. Kiss Jánost és és társait s fitymálva baktareknek nevezték őket. Erre Kiss Sándor egy üveggel úgy fejbe vágta Vaberzsinesz Bélát, hogy az súlyos agyrázkódást szenvedett. Az ügy a büntető bírósághoz került elintézés végett.

— **Az adósság miatt.** Ifj. E. Szabó Sándor valami adósság miatt összeropant özv. Klein Jakabnéval. A heves szóváltásnak az lett a vége, hogy ifj. E. Szabó Sándor meg akarta késelni özv. Klein Jakabné, akit Kiss András és Koleszár Béla mentettek meg a fémérgelődött ember bosszujától. — A kir. járásbíró e miatt 8 napi fogházra ítélte ifj. E. Szabó Sándort.

— **Hőrcsögöt süített.** Szűcs János kondás-gyerek a héten egy hőrcsögöt fogott a Hegedűs István kőszelyszegi tanyáján s az a gondolata támadt, hogy a hőrcsögöt megsüti. Mikor azonban tüzet gyújtott, a Kősély nádja is meggyuladt a tüzről s körülbelül 100 kor. értékű nád leégett. Az ügy a járásbíróshoz került elintézés végett.

— **Beszédte a sör árát** Áron Dávid üveges söröket küldött a kocsisától Lakatos Andrásról egyes házakhoz. A kocsis mindenütt felvette a söröknek az árát s az így felszedett pénzt megitta. Az eljárás károsult panaszára megindított Lakatos András ellen.

— **Ácsok kerestetnek.** A fenyvesvölgyi vasutépítési vállalat táviratilag tudatta a héten a ren-

dőrkapitánysággal, hogy ott 4 kor. 80 fillér napi-díj mellett tíz ácsmesterre volna szükség — G. Tóth János rkapitány azonnal intézkedett, hogy a vállalkozó helybeli ácsok a nevezett vasutépítési vállalathoz bejuthassanak.

— **Mulatás pénz nélkül.** Nehány piaci csavargó sort vett a héten az üzleteken, s mindenütt italt, szivarokat, cigarettákat kértek, mikor pedig fizetésre került volna a sor, fenyegetőzve eltávoztak. A rendőrség megindította az eljárást a jómadarak ellen.

— **Urvacsoraosztás** lesz ma délelőtt új kenyér alkalmából.

— **Uj gyakornok.** Ifj. Gaszner Károly a Hajdumegyei takarékpénztárhoz gyakornokká vétetett fel.

— **A Bocskay-szoborügyhöz.** Lapunk egyik barátja, aki lelkes híve egy maradvány és minden tekintetben kifogástalan Bocskay-szobor felállításának is, beküldte hozzánk közlés végett a „Pesti Napló” f. évi augusztus 5-iki számának következő napírhét:

„**A cenki szobor.** A brassói Cenk-hegy tetején levő Árpád-emlék, amelyet a millenium alkalmából emeltek, nagyon szomorú állapotban hirdeti a régi dicőseget és csonkán összetöredve őrizi, azaz inkább gnyolja az ezredéves ünnep emlékeit. Eddig is minden évben történt az emlékek valami baja, de idáig csak kisebb sérülések estek a szobron, amelyeket könnyen helyre lehetett hozni. De most, néhány nappal ezelőtt, a milleniumi emlék harezos alakjának az egyik karja és pajzsának egy része letört, úgy, hogy — a magyarellenes románok és szászok ellíkelhatlan öröme — csonka szobor képviseli a Cenk-hegy tetején a magyar allamiságot. Közel feküdt a feltevés, hogy talán a nemzetiségi részről merénylet történt a szobor ellen, aminthogy eddig is arra gondoltak, ha a szobor időnként megsérült. De ez — a hivatalos vizsgálatok szerint — ki van zárva. A szobrot az idő vasfoga kezdte ki. Kissé korán. Még tíz éve sincs, hogy felállították — homokkőből, vagyis olyan anyagból, mely az idő viszontagságainak még egy évtizedig sem tud ellenállani. És nagy hűhóval, ünneppel, beszéddel (és nem csekély költséggel) ezt a szobrot tíz évvel ezelőt úgy leplezték le, hogy ott a Cenk hegyen, kétfélszáz méter magasságban, hirdesse a magyar dicőseget — évszázadokra. A cenki szobor tíz évig sem bírta ki a szelet meg az esőt, mert homokkőből építették. De hát miért építették homokkőből? Talán nem tett jobb és tartósabb anyagra? Majd fog telni renoválásra, rekonstrukcióra. Mert minálunk mindig szívesen csinálják meg kétszer ugyanazt, amit egyszerre is jól meg lehetett volna csinálni.”

A beküldött hírt azzal közöljük, miszerint a brassói cenki-szobor esete kétségtelen bizonyosága annak, hogy a kőből készült szobrok romlandók és hamar elpusztulnak.

— **Kiadó lakás.** A VII. tized 31. számú házában, egy szoba és egy konyha haszonbérbe kiadó. Értekezhetni özevgy Sándor Gábornéval.

— **Eladó termőszőlő.** A Kaldy Imre tulajdonát képező csatornakerületi 800 négyszögöl termőszőlő, a rajta levő termésrel együtt eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

— **A teletményes Odüsszeusz** regényes hányattatásának története, a világ leghíresebb hőskölteményének második része, ezt ismerteti könnyű, érdekes előadásban az Endrei Zalán-féle Világ Történelmének e heti füzeté. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a Világ Történelme kiadóhivatala, Budapest VI, Aradi-utca 8.

— **Hölgyek** tanácsot és segílyt nyerne, szülés esetén felvételnek a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlati szülésznőnél. Kényelmes lakás. Orvosi felügyelet. Czim: Fülöp Julia városi kerületi szülésznő, Debreczen, Kossuth-utca 61 szám.

— **Szőlősgazdák** figyelmebe. Akik nemes gyümölcsfákat, szőlőültvényeket, ültetni való vadverszőket vagy szőlőkarókat akarnak rendelni, jelentkezzenek lapunk szerkesztőjénél.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőségnek vagy a lapkibordóknál rendelhetik meg lapunkat.

— **Iskolai idényre** már megérkeztek a legújabb formájú férfi és női kalapok, kitűnő szabású férfi és női ingek, „Frisch“-féle szabadalmazott alsónadrágok, legújabb divatu nyakkendők 1 koronától feljebb, gallérok, kélzélők, zsebkendők és harisnyák, keztük és

esőernyők, sárczipők, utazóbőröndök és kézitáskák a legnagyobb választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók **Fekete Jakab férfi divat kalap és fehérnemű üzletében** Debreczen, főtér, kistemplom mellett.

— **Lapunk számonkénti elárusítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhájának, a „Szoboszló és Vidéke“-t ezután számonként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— **Napfogyatkozás.** Ritka szép tüneménynek voltunk tanúi szerdán. A koradélutáni órákban napfogyatkozás volt, vagyis a hold eltakarta a nap tányérjának körülbelül kétharmadrészét. A napfogyatkozás felkeltőkor kezdődött és négy órakor ért véget. Míg a napfogyatkozás tartott, egyebet sem lehetett látni az utcákon, mint csoportokba verődött embereket és gyermekeket, akik lekormozott üvegen keresztül nézték a szép természeti tüneményt. A legközelebbi napfogyatkozás 1912 április 17-én lesz.

— **A Hajdumegyei takarékpénztár** felügyelőbizottsága hétfőn délután gyűlést tartott, mely alkalmával az intézet ügy és pénzkezelése teljes rendben találtatott.

— **Az elemiiskolákban** a beiratások a héten megkezdődtek.

— **A polgáriiskolában** pénteken kezdődtek meg a beiratkozások. A tanév ünnepélyes megnyitása szombaton lesz.

— **Ingyen** és bérmentve, zárt borítékban küldjük bárkinek legújabb megjelent rendkívüli érdekes tartalmu, ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott árjegyzékünket. Univerzal sérvkötők páratlanok, kis guminyomlappal a legnagyobb sérv is elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvekről bő magyarázattal szolgál. Műkezek, műlábak, műfüzők, támgépek, egyes tartók, gumiharisnyák, haskötők pontos utasítással és leírással. Gummi és halhólyag 2—4—6—8—10—12 korona tucattja. Lavator szab. hygienik, nőövser 14 K dbja. A b. ü. miniszteri 1903—73 595. sz. rendelettel előirt mentoszekreny gozgepekhez erős vasból teljesen felszerelve 38 koronáért, jargánygépekhez pléhdobozban 6.50 koronáért beszerezhető. Czim: Magyar orvosi műszertár Budapest, VII., Kerepesi-ut 32, Rókus-kórházzal szemben. A vörös keresztre ügyeljünk.

— **A kegydíj,** mint javító eszköz. Dancs Pálnak mostanában majdnem rendes lakhelye volt a helybeli kir. járásbírósz fogháza, ahova minduntalan lopás miatt került be. A notárius vén tolvaj a héten töltötte el utolsó büntetését, s mikor kiszabadult, felfogadta Lengyel Imre kir. táblai bíró előtt, hogy nem lop többet, mert fél, hogy elveszti a kegydíját. Ez a kijelentés ugyan nem jelent valami nagy erkölcsi javulást, de a semminél mégis több.

— **Megszúrta a testvérét.** Megirtuk annak idején, hogy Kovács József, egy juhnyíró ollóval hasba szúrta a testvérét Kovács Gábor, mikor az 16 é régi tartozását kérte. A kir. járásbíró e héten egy hónapi fogházra ítélte e miatt Kovács Józsefet.

— **Unicum** 40 éves szolgálati jubileumát ülte meg most Székely Fere ez kir. koronaügysz. A legváltozatosabb és legkülönbözőbb irányu jubilálások korában, szíves feltűnést keltő esendben tett le a jubilaris 40 esztendő napfordulója. Kiáltó elismerések után esőtörtő s külső díszet kereső korunkban jóleső érzéssel tölt el annak látása, hogy hasznos és ernyedellen munkával eltöltött 40 év saját multjában keresi érdemeinek elismerését. és abban is akarja megtalálni.

Ohne sang und klang!

Tanuljunk e példából, a bankettek és diszkardok hazájában.

— **Biztos jel.** A Bánom-kert egyik csőze, mikor le akar feküdni, mert — amint mondja — nem is tudna aludni, ha a szokásos lövést meg nem tenné. A szomszédos tanyai lakók ismerik már a csőznel ezt a szokását, s mikor a lövést hallják, minden tartózkodás nélkül nekivágnak a kert garágyának, hogy egy kis kóstoló szőlőt és szilvát szerezzenek. A csőz pedig ez alatt nyugodtan alszik, abban a boldog hitben, hogy legyverének rémületes dőreje távol tartja a kertőt a tolvajokat.

— **Beiratkozás** az iparostanoczkiskolába az 1905/6-ik évre f. hó 3-án vasárnap d. e. 10 órakor kezdődik, és a szobott tanítási napok délutánján

5-6 óra közt tart 12-ig. Felhívom a tanoncztartó főnök urak figyelmét arra, hogy szept. 14-én már kezdődik a tanítás, és az eddig be nem iratkozott tanulók mulasztóknak fognak tekinteni. A beiratkozás helye az elemi fiú iskola IV-ik oszt. tanterme.

**Pólya Mihály**  
iparisk. igazgató.

— **Agyonszurta magát.** Tegnap délután Farkas Pálné Budai Juliánna II-ik tizedbeli 60 éves öregasszony egy késsel elébb hasba szurta magát, azután a torkát elvágta s azonnal szörnyet halt. A szerencsétlen asszony tettét pillanatnyi elme-zavarban követte el.

### Rablók az angyalházi uton.

Ma már kétségtelen, hogy az angyalházi ut mellett fekvő tanyák között egy szervezett rabló banda garázdálkodik, amely annyira vakmerő, hogy fényes nappal is megtámadja a tanyai lakosokat. Az is bizonyos, hogy ez a banda nem közönséges csirkefogókból, hanem próbált betyárokból áll, mert az elkövetett bűntények mind olyanok, amelyek elszántságra és páratlan vakmerőségre vallanak.

E mellett bizonyít az is, hogy csakis nagy jószágokat lopnak és rabolnak el, az ingóságokra rá sem néznek.

A banda a múlt hónap közepén követte el az első lopást, amikor Szabó István tanyai lakosnak a tarlóról elvittek 2 db lovat. A lovak maig sem kerültek meg.

Ma egy hete Korpos Jánosnak a tanyájára állították be a rablók s egy tehenet fényes nappal elhajtottak. Ez is oda van maig is, dacára a csendőrség erélyes kutatásának.

A héten megint két bűncselekményt követtek el a banda tagjai.

Kiss Jánosnak a tanyájáról ugyanis hétfőn éjje egy tehenet elhajtottak, a nélkül, hogy sikerült volna nyomukra akadni. A tettesek ez alkalommal ketten voltak és Angyalháza felé hajtották az ellopott tehenet. Az angyalházi uton azonban, a pipagödörök körül nyomuk veszett.

Kedden éjjel meg a Kiss Károly tanyájára törték rá. Itt a rablók mindenekelőtt rákötözték a bentlevőkre a tanya ajtaját, hogy senki ki ne jöhessen s azután elkezdtek kutatni a tanyában. A tettesek ez alkalommal is többen voltak. Hosszu kutatás után egy akolban megtalálták a rablók azt a két darab kost, amelyet Kiss Károly a legközelebbi debreczeni vásáron vett. Ezeket elakarták vinni, de nem boldogultak, mert a kosokat hajtani nem merték, elvinni pedig nem tudták, mert nagyon nehezek voltak. Ekkor a rablók hangos szitkozódás közben minden eredmény nélkül eltávoztak. Valószínű az is, hogy a rablók felfegyverkezve követik el a rablásokat és betöréseket, mert hétfőn éjjel egy debreczeni székérre két ember rálőtt az angyalházi uton. Nincs kizárva, hogy ez a két ember ugyanaz volt, a ki a Kiss János tehenét elhajtotta.

Elvárjuk, hogy a csendőrség nemsokára megfékezi s kézrekeríti ezt a veszedelmes rablóbandát.

### Levél a szerkesztőhöz.

— Kelepczét a pásztoroknak. —

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A hegycsúcsok mellé beallított pásztoroknak a rendes örökösen kívül az volna szerintem az egyik feladatuk, hogy kerülés alkalmával elriasszák a szőlőről a kártékony verébekeket, seregélyeket és szarkákat. Ezt a feladatot azonban csak akkor teljesíthetnék, ha madárriasztó kelepczékkel lennének ellátva. A Bánomkertben levő pásztoroknak azonban kelepczéjük nincsen, s így ezt a feladatot nem is teljesíthetik.

Jó volna a kelepcze a pásztorok ellenőrzése czéljából is, mert akkor jobban meg tudná a közönség, hogy kerülnek-e, vagy pedig valamelyik hűvös pajtában aluszhatnak.

— Az én véleményem tehát az, hogy a pásztorokat sürgősen el kell látni kelepczével.

Egy szőlőgazda.

### MI UJSÁG A JÁRÁSBAN?

**Uj állatorvos.** Nádudvaron. Nabráczky István főszolgabíró Nádudvaron szept. 1-től kezdődőleg Hoffmann Ferenczet bizta meg az állatorvosi teendőök végzésével.

**A gyermekek miatt.** B. Nagy Károly szováti lakos ijesztgette a Béres István gyermekeit. Mikor e miatt összeszólalkozott a két szomszéd a szováti lakosnak dulakodás lett a vége, miközben B. Nagy Károly úgy földhöz vágta Béres Istvánt, hogy annak egy oldalbordája eltört. A kir. járásbíróság e miatt 3 heti fogházra ítélte B. Nagy Károlyt.

**Bitang tehén.** Robicek Ignác földesi lakos kárára egy drb. 4 éves, tarka tehén, nyakán pergővel elbitangolt.

**Népgyűlés Kaban.** Kaba községben, f. évi szeptember hó 10-én d. e. 11 órakor, Szász József és társa kabai lakosok nyilvános népgyűlést tartanak a következő napirenddel: 1.) Az általános titkos választói jog. 2.) A sajtó.

**Tűz.** Özv. Erdei Imréné szül. Ludman Zsuzsanna nádudvari lakos vályogból épített s náddal fedett lakóháza a héten kigyulladt s leégett. — A kár 800 korona. — Az épület biztosítva volt.

### IRODALOM.

**Egy hat tagból álló család.** Lehetetlenség minden embernek az izlését eltalálni, mert ahány ember, annyi izlés. „Tolnai Világ Lapja“ nagyszerűen oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, a fölapon kívül 5 melléklapja van. A 8-10 éves gyermekek közül minden két hétben 16 oldalra terjedő gyermeklapot, melynek czime „Gyermek Világ“. A serdülőbéli ifjúság számára ugyanilyen terjedelmű, s rendkívül érdekes tartalmu lapot ad kéthetenként „Aranyifjúság“ czim alatt. A háziasszony részére ott van háromféle melléklet, az egyik „A nő mint házi orvos“, melyet az országos nevű orvos dr. Bród Miksa ír, ott van továbbá „A házi kinestár“, mely a legujabb divatot közli és Sárossy Bella nagynevű írónő szerkesztésében jelenik meg, ott van végül, ami a háziasszonyra nézve óriási szükségletet képez, a főzés, sütés és kertészetre vonatkozó rendkívül érdekes és fontos közlemények. A házikisasszony a magyar irodalom legnevesebb embereivel találkozik novellák és egyéb irodalmi termékek alakjában. A család fő részére ott vannak a kitünő külföldi és belföldi események képekben bemutatva, s rendkívül érdekesen megírva. Még tömöntelen apróságot találunk „Tolnai Világ Lapjában“, melyet itt helyszűke miatt nem sorolhatunk fel. Ha nem ismeri ezen lapot, melegen ajánljuk, hogy hosszasan egy mutatványszámot, melyet ingyen és bérmentve küld a „Magyar Kereskedelmi Közlöny“ Budapest, VII., Károly-körút 9.

### Kalászkok.

Összegyűjtötte: Zéró.

Senki sem bánta még meg, hogy korán kelt vagy korán házasodott.

Nem szeretett az, aki kétszer szeretett.

Legtöbb bajunkat a nők okozzák, de ők is orvosolják.

A kor folyam, mely visz, vagy elsodor. Uszója s nem vezére az egyén.

A Sírnál mindent elfelejtünk,  
Mi kéjt mi kint adott az élet.  
Csak a szerelemnek nincs vége,  
Sugárzó vagy sötét emléke  
A másvilágon is kíséret

Tompa.

Ha megakarod magad kedveltetni az emberekkel, sohasem a magad bajáról, hanem az ő sikereikről beszélj nekik.

### Közgazdaság.

Szőlőpusztító szárazság.

A szőlőket a két év óta tartó rendkívüli szárazság a jövő tavaszon meg fogja tizedelni. Igen sok az olyan tőke, amelyről már most is látszik, hogy a jövő tavaszon nem fog kihajtani. De elpusztulnak mind a múlt őszi gyengébb buktatások is, amelyek már most is egészen le vannak szárgulva és perzselődve. A gazdáknak tehát az a kötelességük, hogy a pusztulófélben levő tőkék pótlásáról már most őszi gondoskodjanak. Az elsatnyult tőkét ki kell vágni s ültetni kell a helyükbe gyökeres Ripáriát. A földözásnak ez a legegyszerűbb módja. Ajánljuk a szőlőbirtokosoknak, hogy az őszi és a tavaszon foldozzák ki gondosan szőlőiket, mert a ki nem foldozott szőlők jövőre nagyon siralmasan fognak kinézni.

**A várva-várt eső** kedden este megérkezett, s ezt követőleg szerdán éjjel megint jó esőnk volt. Ugy látszik, hogy a szeptember hónap esős lesz. A múlt heti esők felhívították a levegőt s beköszöntött a kellemes, hűvös őszi. Az eső különösen a szőlőnek és a répának használt sokat, de használni fog a legelőnek is. Ez pedig nagyon fontos, mert a takarmányszükség kívánatosá teszi, hogy a jószágok minél tovább maradjanak a szabad egelőn.

### Szerkesztői üzenetek.

**Kiváncsi.** Helyben. A piros toalett történetét nem jól méltóztatik tudni. A dolog úgy történt, hogy mikor a varró próbálni vitte a ruhát, az utcán elveszítette a derékát az egyik újat. Hasonló szövet nem lévén, a megmaradt egyik újból kellett kettőt csinálni. Ez a tényállás. De azért állíthatjuk hogy a kosztüm ennek a kis balesetnek a dacára is szép és sikkes.

**Jóbarát.** Helyben. A mulatás közben elvesztett cipőkről mi is hallottunk. Tessék a károsultat azzal megvizsgáltatni, hogy a „bitang ingóságokat“ a becsületes megtaláló feltétlenül be fogja szolgáltatni a rendőrséghez. Szabad legyen azonban csupán annyit megjegyeznünk, hogy az eset egy kicsit mégis kedélyes és különös.

**Puritán.** Helyben. A dolog azért feltűnő, mert magunkkal együtt falusias felfogásunk is. A nagyobb városokban mindennap telve vannak a vendéglők hölgyekkel és mégsem tűnik tel senki-nek, mert ott más a felfogás. Ne tessék irigykedni. A tér szabad s pezsgő is van elég.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

F e h é r G á b o r.

### Neubauer János

sodrony-szövet, fonat- és szitaáru gyára Debreczen



Készít ezüst éremmel kitüntetett szabadalmazott acél-sodrony kocsi ülést, ruganyos ágybetétet, rosta-szöveteket, sodrony-kerítések kertek, szőlőtelepek, fáczános erdők és sírok bekerítésére, baromfi házakat, szállítható baromfi ketreczeket, sirkerítések a legszebb kivitelben, sodrony betétű kapukat nyaralókban. A legegyszerűbb sodrony lábtörlőket, fehér- és vörös-sodronyból. Gőzgépekhez szikrafogók ablak- és pincze rostélyokat, szóval sodronyból minden kigondolható dolgokat. — 1873. év óta százakra menő elismerést nyertem, valamint sok kiállítási kitüntetésben részesítettek szép és jó munkáimért.

Pártolását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**Neubauer János.**

Kivánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Sallai Péter szabó-mester tisztelettel tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy az őszi időnyre, egy dúsan összeállított

## ruharaktárt

rendezett be magyar és német kész öltönyökből, gyermek ruhákból, továbbá nagyválasztéku czipő- és csizmaraktárt tart Székely Sándor ur által készítve és minden felsorolt ruhákat a legjutányosabb árban számítja vevőinek. Megrendeléseket pontos kiszolgálás mellett teljesít. Továbbá tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy mivel a rossz termés miatt is a termény ára olcsó, elfogad csereüzletet is attól, aki nála szerzi be ruhaszükségletét. Ezekből átveszi a búzát 9 frt., rozst, árpát 8 frt., tengerit 10 forintjával, aki pedig adóságban akar neki fizetni, azt is elfogadja még magasabb árban. Kéri a nagyérdemű közönség becses pártfogását.

Tessék ajánlatom és üzletem szoliditásáról meggyőződni.

Tisztelettel  
Sallai M. J. és Társa  
szabók.  
Körner Béla ur üzlete mellett.



## Egyszeri átsimítás Schicht-szappannal

(Szarvas vagy külcszappan)



Kétszeri átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb



## Hordók és kádak

nagyobb mennyiségben eladók,  
melyek a császárszállási hordógyárban  
megtekinthetők.

Megkeresések: Liptay Jenő  
uradalmi tisztartóhoz

BASHALOM, u. p. Görögcsallás, Szabolcs-m  
intézendők.



## Igen jutányos árak mellett divatos női szövetek,

csipkék, selymek, keztük, bélésaruk, szóval  
mindennemű divatcikkek kaphatók

### Wallerstein Fülöp fia

üzégnél, DEBRECZEN, Piacz-utca.  
A volt Röth-féle üzlet.



Elismert legjobb minőségű

## Eperjesi cserép-kályhák

leszállított árak mellett,  
továbbá főzőedények, takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, lötlények nagyválszatékban s a legjutányosabb árban kaphatók

### KOVÁCS GYULA vasüzetében

Debreczen a »Bika« szálloda mellett.

## Egy fiú

tanulónak felvétetik  
a könyvnyomdában.

30 év óta áll fenn!

Alapítva 1875-ben.

30 év óta áll fenn

## KATZ HERMANN férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza.

készen és mérték szerint.

Debreczen, Piacz-u. 43. sz. (Dréher sörcsarnok mellett)

A most bekövetkező őszi és téli időnyre, valóban meglepőt nyujtok, legujabb divatu saját készítményű férfi öltönyökben, ugy mérték szerint, mint készen.

Gyermek és fiu öltönyök rendkívül gazdag választékban, bámulatos olcsó árban! Az uri gyermekvilág részére egy mérték utáni osztályt rendeztem be és a megrendeléseket meglepő olcsón teljesítem.

A 30 éves fennállás a legékeőbb bizonyíték ezen nagy és legjobb hírnevű férfiruha cég soliditásának és versenyképességének.

Az eddig tanúsított b. bizalmat továbbra is kérve

kiváló tisztelettel

KATZ HERMANN.

## Gyümölcs és szőlősajtók,

»HERCULES« folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

Hidraulikus sajtók különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.

## Szőlő és gyümölcs zúzó

és hogyó morzsolók.

### Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legujabb szerkezetű szabadalmazott önműködő »SIPHONIA« fa és szőlővessző permetező, a szegecs és tornács valamint a vértelű kiirtására; szőlő ekék.

### A legjobb VETŐGÉPEK

Mayfarth Ph. és Társa



»Agricola« (tolóvelőkerék-rendszer) vetőgépei. Mindennemű mag- és különböző magneménység számára váltókerék nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket szénas arató-gereblyék, szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukorica morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurók, ekék, hengerek, boronákban és takarózmánykészítésre szolgáló gépeket a legujabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

### MAYFARTH PH. és Ta.

gazdasági gépgyárak, vasöntödékek és ekegyárak

BÉCS, II. Taborstrasse 71. sz.

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb, az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárúsítók kerestetnek